

美国扩大北极领土主张加剧与俄矛盾

美国国务院日前发布美国延伸大陆架界限地理坐标,单方面宣布在北冰洋等区域延伸大陆架的主张。俄罗斯方面对此表达强烈不满。

分析人士指出,美国此举目的是在周边更大范围的海域开采矿物、油气等资源。美国宣称此举依据《联合国海洋法公约》(简称《公约》),但美国并非《公约》缔约国,其主张难以被相关国家接受,将进一步激化与俄罗斯在北极地区的地缘博弈。

美国主张难获认可

根据美国国务院声明,此次划定的大陆架位于从其领海基线起量的200海里以外,被称为延伸大陆架。这些延伸大陆架总面积约100万平方公里,分布在北极等7个区域。

北极的大陆和岛屿面积约800万平方公里,有关大陆和岛屿的领土主权分别属于加拿大、丹麦、芬兰、冰岛、挪威、俄罗斯、瑞典、美国八个北极国家。北冰洋海域的面积超过1200万平方公里,相关海洋权益根据国际法由沿岸国和各国分享。北极事务没有统一适用的单一国际条约,它由《联合国宪章》《联合国海洋法公约》《斯匹次卑尔根群岛条约》等国际条约和一般国际法予以规范。

此外,根据《公约》设立的大陆架界

限委员会负责审议沿海国就其200海里以外大陆架外部界限提交的划界案。

美国宣称此次在北冰洋等区域延伸大陆架的主张是依据《公约》,但讽刺的是,美国不是《公约》缔约方,其划界主张也未经大陆架界限委员会审议。

美国海军军事学院国际海洋法教授詹姆斯·克拉斯卡指出,由于美国对延伸大陆架的主张没有得到大陆架界限委员会认可,难以被其他国家接受。美国智库威尔逊中心极地研究所所长丽贝卡·平卡斯说,美国绕开《公约》单方面划定大陆架界限的做法可能惹怒其他国家,“很多国家会对美国的行事方式有看法”。

至于美国此举目的,克拉斯卡认为,北极圈蕴藏着多种用途广泛的矿物,包括制造电池用的锂和制造太阳能电池需要的碲等。美国通过宣布延伸大陆架界限,意在确保相关区域海床上和底土中矿物能够为己所用。

美俄北极争端恐升级

美国关于北极领土的最新主张,引发俄罗斯方面强烈不满。俄罗斯联邦委员会(议会上院)副主席康斯坦丁·科萨切夫25日表示,任何国家对大陆架的主张都应该在联合国框架下讨论,美国的行为没有任何国际法依据,国际社会有权不承认美国单方面主张。

同日,俄罗斯国家杜马(议会下院)远东和北极发展委员会主席尼古拉·哈里托诺夫说,美国这种单方面做法不可接受,并可能导致紧张局势加剧。美方必须先证明这些领土的地质层面归属关系。

分析人士指出,美俄两国本就在北极开发、北约在北极地区的军事活动等问题上存在矛盾,此次美国宣布延伸大陆架的举动恐将进一步激化两国间的矛盾。

俄总统普京日前在一场有关北极发展的会议上表示,北极地区对俄安全和国家能源发展至关重要。近年来,扩大物流能力和全面开发北极以及北极地区的发展是俄罗斯的优先事项。

目前,为应对北约威胁,俄罗斯正在加强在北极地区的军事部署和战略安排。俄联邦武装力量总参谋长瓦列里·格拉西莫夫日前在一场为外国驻俄武官举行的新闻发布会上介绍说,西方不断增加在北极地区的军事存在,并在俄罗斯边境附近发展军事基础设施。美国和北约的重点是在北极地区遏制俄罗斯。俄军在北极的存在不是为了展示军事实力,而是为了确保该地区的经济发展安全,包括确保北极航道的航行安全,落实自然资源勘探和开采领域的项目。

据新华社

电影《失孤》原型 郭刚堂之子被拐案一审宣判 一被告被判死缓

12月27日,电影《失孤》原型郭刚堂之子郭某振被拐案一审宣判。山东省聊城市中级人民法院以拐卖儿童罪判处被告人呼富吉死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对被告人呼富吉限制减刑;以拐卖儿童罪判处被告人唐立霞无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;同时判令被告人呼富吉、唐立霞共同赔偿附带民事诉讼原告人物质损失人民币50余万元。

法院经审理查明,1997年至1998年间,被告人呼富吉和唐立霞以出卖为目的,拐卖李某慧、郭某振、杨某某、李某豪四名儿童。2001年,被告人呼富吉伙同他人以出卖为目的,拐卖儿童杨某羽。被告人呼富吉、唐立霞以出卖为目的,共同实施拐卖儿童行为,拐卖儿童四人;呼富吉伙同他人以出卖为目的,拐卖儿童一人,二人的行为均构成拐卖儿童罪。法院根据两被告人犯罪的事实、性质、情节,作出上述判决。

庭审结束后,郭刚堂认为,呼富吉的行为应当受到顶格处罚。下一步,他会和律师商量是否申请检察机关抗诉。

郭刚堂说:“从始至终,呼富吉在法庭上没有一点悔过认罪的意思,这个人拐卖儿童、盗窃、敲诈勒索等多起案底,每隔四五年就会有犯罪劣迹,这样的人不值得宽容。”

对于另一名被告唐立霞,郭刚堂认为,唐立霞并非从犯,也是主犯。“她一而再再而三拐卖孩子,现在才坦白有什么用?这二十几年我们找谁去?”

郭刚堂还对公诉机关和法院表达了谢意,“呼富吉此前曾伙同另一女子拐卖一名儿童,该同伙没有归案,但法院仍以既定事实认定呼富吉的犯罪行为。公诉机关和法院做了详实的工作,我对他们表示感谢。”

华西都市报·封面新闻记者 郝莹

联合国任命加沙人道主义协调员 以方称面临七条“战线”

关注巴以冲突

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯26日宣布,任命荷兰副首相兼财政大臣西格丽德·卡格为加沙地带高级人道主义和重建协调员,负责加沙地带人道主义物资协调事务。同一天,以色列防长称,以军目前面临包括加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、伊拉克等在内的七条“战线”。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日说,以色列军队当天袭击了加沙地带南部城市汗尤尼斯一处住宅,造成至少20人死亡。

联合国“点将”

古特雷斯26日宣布,卡格于明年1月8日开始履职,将负责推动、协调、监测及核查向加沙地带提供人道主义救援物资,并建立一个联合国机制,以加快通过非冲突方向向加沙地带运送人道主义救援物资。

古特雷斯说,卡格在政治、人道主义和发展事务以及外交方面经验丰富。

综合多家媒体报道,卡格现年62岁,会讲荷兰语、德语、法语等多门语言,在中东等地区有多年工作经验。她曾先后出任荷兰贸易与发展合作大臣、外交大臣,2022年1月以来任荷兰副首相和该国首名女性财政大臣。

除在荷兰的从政经历,卡格在联合国也担任过多个高级职务,包括联合国驻黎巴嫩特别协调员、联合国开发计划署助理秘书长等。

今年7月,卡格因遭受的“仇恨、恐吓和威胁”对家人构成“沉重负担”,一度打算退出荷兰政坛。她10月接受欧洲新闻电视台网站采访时说,担任副首相和财政大臣后,她收到许多死亡威胁。作为4个孩子的母亲,她把家人安全视为首要。

以军多线作战

以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱



12月27日,人们在约旦河西岸城市图勒凯尔姆附近一处营地查看损毁的车辆。新华社发

维26日说,以方对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的打击将持续数月。他说,打击哈马斯“没有灵丹妙药和捷径可言,只有坚定且持续的战斗”。

以色列国防部长约亚夫·加兰特当天在以色列议会外交和国防委员会说,以军目前面临七条“战线”:加沙地带、约旦河西岸、黎巴嫩、叙利亚、伊拉克、也门和伊朗,以军已在其中六条“战线”进行军事行动。

26日,以军扩大在加沙地带中部的地面行动,要求包括布赖杰难民营在内的部分区域的民众撤离至代尔拜拉赫地区。联合国人道主义事务协调员的数据显示,在以军要求撤出的这些区域目前有超过6.1万名流离失所的民众栖身。

在以色列和黎巴嫩边境,以军和黎巴嫩真主党的交火仍在持续。以军26日说,黎巴嫩真主党向以方发射一枚反坦克导弹,造成9名以色列士兵受伤。黎巴嫩真主党表示,该组织对以色列军队和阵地发动多次袭击,以军营遭黎方

导弹攻击。

在红海方向,也门胡塞武装26日承认己方当天向一艘在红海南部水域行驶的高船发射了导弹。也门胡塞武装自10月7日本轮巴以冲突爆发以来,以支持巴勒斯坦为由对以方频繁发动导弹和无人机攻击,并连续袭击红海水域“关联以色列”的船只。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门27日发表声明说,以色列军队当天袭击了加沙地带南部城市汗尤尼斯一处住宅,造成至少20人死亡、数十人受伤。

救援人员说,袭击发生时住宅内有大量无家可归者。目前仍有很多人被埋在废墟下,死亡人数可能进一步上升。

加沙地带卫生部门27日早些时候发表声明说,自10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过2.1万人死亡、5.5万余人受伤。过去24小时里,以军在加沙地带的军事行动中打死195名巴勒斯坦人,另有325人受伤。

据新华社

白|杰|品|股| 收复

问:周三沪指高开,盘中震荡走高,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周三集体上涨,沪指收涨0.54%表现最好,并重新收复2900点整数关口,盘面上超3700只个股上涨,消费电子、食品饮料板块表现较好,北上资金净流入约57亿元。截至收盘,两市涨停31只,跌停17只。技术上看,沪指率先收复5日均线,两市合计成交6368亿元环比增加;60分钟图显示,各股指均收复5日均线,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,如预期,阴阳相间走势依然在持续,60分钟MACD指标红柱也重新放大,而一旦收复60小时均线,跨年行情将会积极展开。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均增加,各合约正溢价水平整体有所减少。综合来看,由于年末资金面紧张已告一段落,后市有望超预期出现连阳走势。

资产:周三按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股,越秀资本(000987)70万股,紫光股份(000938)38万股,酒ETF(512690)900万份,会稽山(601579)35万股。资金余额6353094.57元,总净值35258994.57元,盈利17529.5%。

周四操作计划:紫光股份拟先买后卖做差价,越秀资本、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。

胡佳杰